



瑞安日报

与您同心 与您同行

中新网报道瑞安“谱师”传承“木活字”： 最大的心愿是后继有人

中新网温州8月20日电(见习记者 潘沁文 通讯员 陈思思)“我最大的心愿就是能够把‘木活字’这门老手艺传承下去。”来自浙江省瑞安市东源村的“非遗”木活字印刷术省级传承人王志仁感慨道。

追溯历史,瑞安民间特别重视宗谱的修订,一直保留着修订宗谱的习俗。木活字印刷术与修谱紧密相连,因而得以延续数百年流传至今。而专门替人编修宗谱的人,在当地被称为“谱师”。

19岁跟着叔叔学习“木活字”,至今已有43年,“谱师”王志仁的工作室里整齐地码着一个一个小木框,其内排列着一厘米见方的小棠梨木块,上刻反写的老宋体汉字,这就是“木活字”。

在代代相传的“谱师”眼中,瑞安木活字印刷术严循古法,刻字有刀法,检字有口诀,排版有格式,印刷有讲究。

“木活字印刷的20道工序中,刻字最难、最花时间,也最讲究技巧。”王志仁坦言,“以往接到族谱,我最怕的是,跟别人约定好修订完成的时

间,但是到了时间,字却还没有完全刻好。”

在当今科技发展的洪流之下,需要耗费时间、精力的木活字印刷术正遭遇着后继无人的窘境。

2008年6月,瑞安东源木活字印刷术被列入第二批国家级非物质文化遗产名录;2010年11月15日,又以“中国活字印刷术”被联合国教科文组织列入“急需保护的非物质文化遗产名录”,足见其传承之重要与紧迫。

据瑞安市非物质文化遗产保护中心主任郑建俊介绍,目前该市县级以上的木活字印刷传承人仅有15位,平均年龄都在50岁以上。

为培养更多的木活字传承人,近年来,瑞安市通过制定活字印刷术传承人带徒授艺计划、建立校园“非遗”传承基地等举措保护“非遗”生态。多位“木活字”传承人将这门古老的技艺带入年轻人的课堂。

自2012年起,王志仁奔走于各个木活字培训班、中小学拓展课和大学课堂,将自己40余年制作“木活字”的经验倾囊相授。



如今,来自澳大利亚等地的“洋学生”也坐在了“木活字”教学课堂里,王志仁满是欣慰:“上课培训能

让更多人了解木活字印刷术。我一定会把学生带好,把木活字发扬光大。”



市第十六届人大常委会第十四次会议召开

本报讯(记者 陈希林 实习生 谢扬扬)日前,市第十六届人大常委会第十四次会议召开。市人大常委会主任叶建辉、副主任方小梅分别主持第一次、第二次全体会议,副主任江孟甫、金爱忠、薛小平、薛尧弟参加会议。

会议听取市政府关于“最多跑一次”改革工作情况的报告及关于“十三五”规划纲要实施中期评估的报告;听取市财政局关于2017年度财政决算的报告及2018年上半年地方财政预算执行情况的报告;听取市审计局关于2017年度瑞安市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告;听取市发改局关于2018年上半年国民经济和社会发展规划执行情况的报告;听取市政府关于城市停车场规划建设报告审议意见落实情况的报告;听取市人民法院、市人民检察院和市公安局关于严重损害司法权威、社会诚信违法犯罪行为处置工作情况报告审议意见落实情况的报告等。会议还进行了分组审议。

会议经过表决,通过了关于批准2017年度地方财政决算的决议;通过了主任会议人事议案,决定接受蒋承杰辞去瑞安市人民政府副市长职务。

会议经过表决,决定任命陈良为瑞安市副市长;决定任命方飞潮为瑞安市人民法院副院长;决定任命金传为瑞安市人民检察院检察员、检察委员会委员、副检察长等。

叶建辉对上述3位新任人员颁发了任命书;3位新任人员还举行了宪法宣誓仪式。

副市长项金敏,市政协副主席吴功宜等列席会议。

市国土资源局率先启用2000国家大地坐标系

本报讯(通讯员 孙欣娜 虞柏承 首席记者 严小章)近日,市国土资源局率温州各县市区之先,全面完成本级空间数据、业务管理系统向2000国家大地坐标系转换、改造工作。

今年3月国土空间数据及相关系统改造工作开展以来,该局已完成本级43项293GB的栅格、矢量数据坐标系转换以及不动产登记管理系统、建设用地全程监控系统改造。仅在不动产登记管理系统改造中便涉及了全市陆域1349.39平方公里15个地籍区993个地籍子区,共22.8万宗宗地,501.17万条各类地形要素、地类图斑等相关空间数据转换。

市国土资源局相关负责人表示,对本级所有空间数据坐标系的统一转换,结束了使用1954年北京坐标系、1980西安坐标系、温州市城市坐标系、温州市2000大地坐标系、瑞安市城市坐标系的历史,标志着对国土资源空间数据的利用正式进入了2000国家大地坐标系时代。

玩转大数据,百度、墨迹天气都是他的客户

塘下小伙子登上福布斯精英榜

记者 张淘煜

2014年,瞄上快递中的商机赚了1万余元;2015年,创办奇信息科技(上海)有限公司;2016年,在“创青春”上海青年创新创业大赛暨“创业浦东”第五届全球青年科技创新大赛中摘得金奖……刚毕业,这些标签已让黄炳川龙的毕业生涯闪闪发光。今年8月,这位“90后”阳光大男孩还成功入选了2018福布斯中国30位30岁以下精英榜。



黄炳川龙出生于1992年,是塘下鲍四村人,大学本科先后就读于浙江农林大学与浙江工业大学,而后以优异的成绩被推荐免试攻读同济大学电子与信息工程学院的硕士研究生。

黄炳川龙从小成绩优异,在家里常被当成“别人家的孩子”的成长教材,一路顺风顺水。本可和不少同龄人一样毕业后找份稳定的工作,继续过着一帆风顺的生活,这个“别人家的小孩”却不走寻常路,总爱萌生各种“商机”念头,并付诸行动。

大学里,黄炳川龙虽做过各种销售小商品的“小本”生意,但真正意义上的“第一桶金”是快递打包业务。来到同济大学后,他发现每年毕业季时,许多毕业生需要将大量的生活用品寄回家,而快递公司对他人的上门取送业务收费较高。“可不可以将同学们的

需求打包,集中向快递商去谈价格?”黄炳川龙说干就干,与同学徐小奇等人跑了一幢又一幢寝室楼,谈了一家又一家快递公司,以江浙沪的快递为例,他们谈下来的价格是1元/千克,为同学们省下了40%运费。短短几周,他们接下了2000多单“生意”,赚得1万余元。“找商机让生活变得有趣。”这是黄炳川龙那时的体会。

(下转第2版)

贯彻十九大 创造新业绩
新时代 新征程



河道保洁 碧水绕城

近日,环卫工人迎着晨曦,驾着小船,默默地清理瑞祥新区河道上的垃圾。我市不断健全河道管理长效机制,聘请专人负责清理河道,确保河道及周边环境干净整洁,向市民展现碧水绕城美景。(记者 庄颖昶)

每一个人的梦想
汇合在一起就是中国梦!
“博士老爹”回乡
给学子颁奖

第5版

经济实惠但充电麻烦
新能源汽车你心动吗?

第6版

本版责编 郑拥拥 编辑 严小章

瑞安农商银行
社保卡业务家门口就可办理,瑞安农商银行63家网点为您提供优质高效服务。
目前可办理社保业务范围:
灵活就业新参保、险种变动、停保、保费代扣等;健康年审(生存认证);农保新参保、缴费等;各类参保证明、清单打印查询;灵活就业困难人员补贴申报。
详询:4008057702

中国建设银行
建行慧兜圈新型POS
生意平台生活好伙伴
咨询电话:65815052
新客户理财
144天 264天 5万起
预期年化收益率 5.3-5.35%
理财非存款,投资需谨慎
咨询热线:66805902 66813601

瑞安日报 分类广告
今日接稿 明日见报
证件票据遗失声明 出租出售信息
婚介招聘广告 二手买卖资讯……
微笑为您服务
[接稿联系方式]
(1)微信号:13780135386 13616669183
(2)QQ:14084052 (3)电话:65917777
支付宝或微信转账皆可
登报回执可快递可自取

瑞报小记者学士营校区
写作阅读体验邀约
咨询热线:18858805887(白老师) 13738753310(姚老师)
地址:学士营教育培训(瑞安市安阳路619-621号 安阳实验小学对面)